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	EKONOMIE




IXESHA:  3 iiyure



TIME:  3 hours


TYD:  3 uur

AMANQAKU:  300



MARKS:  300


PUNTE:  300

Skryf op die voorblad van jou antwoordeboek, na die woord “Vak” –

EKONOMIE

Hierdie vraestel bestaan uit 13 bladsye.

OPDRAGTE EN INLIGTING

	1.
	Beantwoord SES vrae as volg:

*   AFDELING A:  VERPLIGTEND
*   AFDELING B:  Beantwoord enige DRIE vrae in die ANTWOORDEBOEK

*   AFDELING C:  Beantwoord enige TWEE vrae in die ANTWOORDEBOEK

	
	

	2.
	Skryf die vraagnommer bo aan elke vraag.

	
	

	3.
	Nommer die antwoorde volgens die nommeringstelsel wat in hierdie vraestel gebruik word. 

	
	

	4.
	Lees die vrae deeglik en begin elke vraag op ŉ NUWE bladsy.

	
	

	5.
	Laat 2 – 3 reëls oop tussen onderafdelings van vrae.

	
	

	6.
	Beantwoord vrae in vol sinne en verseker dat die uitleg en inhoud van jou antwoord ooreenstem met die kognitiewe vlakke van die vraag.

	
	

	7.
	Skryf netjies en leesbaar.

	
	

	8.
	Slegs die vereiste aantal vrae sal nagesien word in die volgorde waarin dit in die ANTWOORDEBOEK verskyn.


AFDELING A  (VERPLIGTEND)
 SEQ CHAPTER \h \r 1VRAAG 1

	1.1
	Verskeie moontlike opsies word gegee as antwoorde tot die volgende vrae. 

Kies die mees korrekte antwoord en skryf slegs die letter (A, B of C) langs die ooreenstemmende vraagnommer (1.1.1 – 1.1.12) in die ANTWOORDEBOEK neer.
	

	
	
	
	

	
	1.1.1
	As besteding op buitelandse goedere en dienste …, word minder  
	

	
	
	spandeer op plaaslike goedere en dienste.
	

	
	
	
	

	
	
	A
afneem
	

	
	
	B
toeneem
	

	
	
	C
dieselfde bly
	

	
	
	
	

	
	1.1.2
	Faktore met hul oorsprong van buite die plaaslike ekonomiese 
	

	
	
	stelsel, word na verwys as … faktore.
	

	
	
	
	

	
	
	A
endogene
	

	
	
	B
inheemse
	

	
	
	C
eksogene
	

	
	
	
	

	
	1.1.3
	Dit is NIE een van die probleme van openbare sektor voorsiening 
	

	
	
	NIE.
	

	
	
	
	

	
	
	A
Privatisering
	

	
	
	B
Nasionalisasie
	

	
	
	C
Prysbeleid
	

	
	
	
	

	
	1.1.4
	As ŉ reël behoort ŉ besigheid toe te maak as …
	

	
	
	
	

	
	
	A
TI groter is as TVK.
	

	
	
	B
TI minder is as TVK.
	

	
	
	C
TI gelyk is aan TVK.
	

	
	
	
	

	
	1.1.5
	Dis die moeite werd om in ŉ projek te belê indien …
	

	
	
	
	

	
	
	A
die rentekoers baie hoog is.
	

	
	
	B
sy huidige netto waarde positief is.
	

	
	
	C
sy huidige netto waarde negatief is.
	

	
	
	
	

	
	1.1.6
	Die vraagkurwe van ŉ monopolis is ook sy …
	

	
	
	
	

	
	
	A
marginale inkomste kurwe.
	

	
	
	B
gemiddelde koste kurwe.
	

	
	
	C
gemiddelde inkomste.
	

	
	
	
	

	
	1.1.7
	Suid Afrika se huidige nywerheidstrategie is gebaseer op …
	

	
	
	
	

	
	
	A
ekonomiese ontwikkeling.
	

	
	
	B
kapitaalintensiewe nywerhede.
	

	
	
	C
diversifikasie van die ekonomie.
	


	
	1.1.8
	Onderwys is ŉ voorbeeld van ŉ …
	

	
	
	
	

	
	
	A
sosiale aanwyser.
	

	
	
	B
finansiële aanwyser.
	

	
	
	C
ekonomiese aanwyser.
	

	
	
	
	

	
	1.1.9
	Een van die voordele van uitvoerbevordering is …
	

	
	
	
	

	
	
	A
die toename in produksie.
	

	
	
	B
dat dit as dumping beskou kan word.
	

	
	
	C
dat dit lei tot ondoeltreffendheid in die produksieproses.
	

	
	
	
	

	
	1.1.10
	Die droogskoonmaker wat sy winsgrens verhoog vir die nuwe jaar 
	

	
	
	is ŉ voorbeeld van … inflasie.
	

	
	
	
	

	
	
	A
koste-druk
	

	
	
	B
vraag-trek
	

	
	
	C
ingevoerde
	

	
	
	
	

	
	1.1.11
	Volgehoue gebruik en bestuur van natuurlike hulpbronne word na 
	

	
	
	verwys as …
	

	
	
	
	

	
	
	A
beskerming.
	

	
	
	B
preservering.
	

	
	
	C
bewaring.
	

	
	
	
	

	
	1.1.12 
	Toerisme verskil van ander diensnywerhede omdat dit …
	

	
	
	
	

	
	
	A
ŉ kombinasie van verskeie nywerhede is.
	

	
	
	B
ŉ duidelik gedefinieerde nywerheid is.
	

	
	
	C
nie ŉ uitwerking op die natuurlike omgewing het nie.
	

	
	
	(12 x 2)
	(24)


	1.2
	Voltooi die volgende stellings deur die begrippe in die onderstaande LYS te 
gebruik. Skryf slegs die korrekte begrip langs die ooreenstemmende 
vraagnommer (1.2.1 – 1.2.5) in die ANTWOORDEBOEK neer.
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	1.2.1
	Hierdie siklus duur tussen drie en vyf jaar
	

	
	
	
	

	
	1.2.2
	Die waarde van insette wat deur die entrepreneur besit word en in
	

	
	
	die produksieproses gebruik word
	

	
	
	
	

	
	1.2.3
	Kontantbetalings aan uitvoerders
	

	
	
	
	

	
	1.2.4
	Sluit items met vinnig veranderende pryse uit
	

	
	
	
	

	
	1.2.5
	Geïmplementeer in 1996 om die begrotingstekort te verlaag na minder as 3% van die BBP
	

	
	
	(5 x 2)
	(10)


	1.3
	Kies ŉ omskrywing uit KOLOM B wat pas by die begrip in KOLOM A. 

Skryf slegs die korrekte letter (A tot J) langs die ooreenstemmende vraagnommer 

(1.3.1 – 1.3.8) in die ANTWOORDEBOEK neer.

	
	
	
	

	
	KOLOM A

KOLOM B

1.3.1

Geldmark

A
Besighede in elke nywerheid gebruik 
die beskikbare hulpbronne om dié
uitset te produseer wat meeste deur 
verbruikers aangevra word
1.3.2

Deregulasie

B
Verhoudings tussen ryk en arm lande
1.3.3

Allokatiewe doeltreffendheid

C
ŉ Maatstaf vir ongelykheid of 
gelykheid in inkomeverdeling

1.3.4

Gelykbreek-uitset

D
Kommersiële banke betaal om geld 
van die SARB te leen

1.3.5

Gini koëffisiënt

E
Konferensie wat spesifiek fokus op 
klimaatsveranderings

1.3.6

Noord-Suid verdeling

F
’n Mark vir langtermyn bates en  
eise

1.3.7

Groenbelastings

G
’n Mark vir korttermyn bates en eise

1.3.8

Kyoto Protokol

H
Totale inkome is gelyk aan totale 
koste

I
Afskaf van wette wat inmeng in  
markte

J
Gehef vir ongunstige uitwerkings op 
die omgewing


	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	(8 x 2)
	(16)

	
	
	
	

	
	
	TOTAAL AFDELING A:  50

	
	
	
	


	AFDELING B
	

	
	
	

	Beantwoord enige DRIE vrae uit hierdie afdeling.
	

	
	
	

	VRAAG 2
	

	
	
	
	

	2.1
	Beantwoord die volgende vrae dienooreenkomstig.
	

	
	
	
	

	
	Kies die mees korrekte woord tussen hakies.  Skryf slegs dié korrekte woord langs die ooreenstemmende vraagnommer (2.1.1 – 2.1.4) in die ANTWOORDEBOEK neer:
	

	
	
	
	

	
	2.1.1
	Die grootte van die vermenigvuldiger is (direk/omgekeerd) verwant aan die marginale geneigdheid om te verbruik.
	(2)

	
	
	
	

	
	2.1.2
	Langer sakesiklusse is (swakker/sterker) siklusse.
	(2)

	
	
	
	

	
	2.1.3
	In die finalisering van die begroting speel (bestuurs-/finansiële) oorwegings ŉ groot rol.
	(2)

	
	
	
	

	
	2.1.4
	Die wet van (vergelykende/absolute) voordeel beteken dat twee lande beide voordeel kan trek deur met mekaar handel te dryf, selfs as een meer doeltreffend is in die produksie van als.
	(2)

	
	
	
	

	
	2.1.5
	Lys enige DRIE faktore wat die vraag na buitelandse valuta bepaal. 


(3 x 2)
	(6)

	
	
	
	

	2.2
	DATA RESPONS
	

	
	
	

	
	Bestudeer die volgende diagram en beantwoord die vrae wat volg.
	

	
	
	

	
	EKONOMIESE KRINGLOOP (Huishoudings, Regering, Besighede en Buitelandse Sektor) 
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.

	
	2.2.1
	Hierdie kringloopmodel toon slegs … vloeie.
	(3)

	
	
	
	

	
	2.2.2
	Gegewe die volgende inligting, bereken die waarde van lekkasies.
	

	
	
	(Toon berekeninge)
	

	
	
	
	

	
	
	Totale produksie
:
R1 000 000 
	

	
	
	Besparings
:
R100 000
	

	
	
	Investering
:
R400 000 
	

	
	
	Inkomstebelasting
:
R200 000
	

	
	
	Uitvoere 
:
R300 000
	

	
	
	Invoere
:
R250 000
	

	
	
	Owerheidsbesteding
:
R150 000
	(5)

	
	
	
	

	
	2.2.3
	Noem TWEE soorte verbruiksbesteding deur huishoudings (C), 
	

	
	
	geklassifiseer volgens die aard daarvan.
(2 x 2)
	(4)

	
	
	
	

	
	2.2.4
	Toon aan of die volgende faktore die vloei van besteding, inkome 
	

	
	
	en produksie laat toeneem of afneem in die ekonomie?
	

	
	
	(Skryf slegs ‘toeneem’ of ‘afneem’ langs die korrekte nommer in jou 
	

	
	
	antwoordeboek neer).
	

	
	
	
	

	
	
	(a)
	ŉ Styging in verbruiksbesteding deur huishoudings.
	

	
	
	(b)
	ŉ Vermindering in die voorsiening van goedere en dienste deur die regering.
	

	
	
	(c)
	ŉ Daling in uitvoere.
(3 x 2)
	(6)

	
	
	
	

	
	2.2.5
	Wat is die formule wat gebruik word om die BBP(E) te bereken?
	(2)

	
	
	
	

	2.3
	Verduidelik kortliks enige VIER uitwerkings van fiskale beleid.
	(16)

	
	
	
	[50]


	VRAAG 3
	

	
	
	
	

	3.1
	Beantwoord die volgende vrae dienooreenkomstig.
	

	
	
	
	

	
	Kies die mees korrekte woord tussen hakies.  Skryf slegs dié korrekte woord langs die ooreenstemmende vraagnommer (3.1.1 – 3.1.4) in die ANTWOORDEBOEK neer:
	

	
	
	
	

	
	3.1.1
	Die winsmaksimerende uitset is waar die firma (maksimum/
	

	
	
	minimum) wins realiseer.
	(2)

	
	
	
	

	
	3.1.2
	ŉ Toestand vir ŉ volmaak mededingende mark is waar die 
	

	
	
	produkte (homogeen/heterogeen) is.
	(2)

	
	
	
	

	
	3.1.3
	Wanneer daar slegs twee besighede in ŉ nywerheid is, word dit ŉ 
	

	
	
	(duopolie/oligopolie) genoem.
	(2)

	
	
	
	

	
	3.1.4
	ŉ Eksternaliteit is (positief/negatief) wanneer dit deur ŉ derde  
	

	
	
	party geniet word.
	(2)

	
	
	
	

	
	3.1.5
	Lys enige DRIE doelwitte van ŉ mededingingsbeleid. 
(3 x 2)
	(6)


	3.2
	DATA RESPONS
	

	
	
	

	
	Bestudeer die onderstaande grafieke en beantwoord die vrae wat volg.
	

	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	3.2.1
	Benoem die 2 kurwes in Grafiek A – 3.2.1(a) en 3.2.1(b).
(2 x 3)
	(6)

	
	
	
	

	
	3.2.2
	Hoe word die prys van ŉ produk in ŉ volmaak mededingende mark
	

	
	
	bepaal?
	(2)

	
	
	
	

	
	3.2.3
	Die vraagkurwe in Grafiek B is volmaak elasties.  Verduidelik wat
	

	
	
	hiermee bedoel word.
	(3)

	
	
	
	


	
	3.2.4
	Benoem die kurwe in Grafiek B – 3.2.4.
	(3)

	
	
	
	

	
	3.2.5
	Verduidelik kortliks waarom dit nie moontlik is vir die individuele produsent om … te hef nie.
	

	
	
	
	

	
	
	(a)
	ŉ hoër prys
	(3)

	
	
	(b)
	ŉ laer prys.
	(3)

	
	
	
	

	3.3
	Oligopolieë maak gebruik van nie-prysmaatreëls om klante te lok en hul 
	

	
	markaandeel te verhoog.  Verduidelik kortliks VIER metodes wat aangewend
	

	
	kan word om nie-prysmededinging te implementeer.
	(16)

	
	
	[50]


	VRAAG 4
	

	
	
	
	

	4.1
	Beantwoord die volgende vrae dienooreenkomstig:
	

	
	
	
	

	
	Kies die mees korrekte woord tussen hakies.  Skryf slegs dié korrekte woord langs die ooreenstemmende vraagnommer (4.1.1 – 4.1.4) in die ANTWOORDEBOEK neer:
	

	
	
	
	

	
	4.1.1
	Doeltreffendheid van hulpbronne, grondgebruikpraktyke en die
	

	
	
	benutting  van die omgewing word almal ingesluit in die (makro 
	

	
	
	ekonomiese/mikro ekonomiese ) beleide.
	(2)

	
	
	
	

	
	4.1.2
	(Oordragkoste/Boedelbelasting) word betaal wanneer eiendomme
	

	
	
	gekoop word.
	(2)

	
	
	
	

	
	4.1.3
	(NOS/ROI) is nywerheidspersele wat dienste bied vir uitvoer-
	

	
	
	georiënteerde nywerhede.
	(2)

	
	
	
	

	
	4.1.4
	Die (PPI/VPI) meet veranderinge in die produksiekoste van  
	

	
	
	goedere.
	(2)

	
	
	
	

	
	4.1.5
	Lys enige DRIE argumente ten gunste van vryhandel. 
(3 x 2)
	(6)


	4.2
	DATA RESPONS
	

	
	
	
	

	
	Lees die volgende koerantuittreksel en beantwoord die vrae wat volg.
	

	
	
	
	

	
	REPO-KOERS IS VERKEERDE INSTRUMENT OM INFLASIE MEE TE BEKAMP
Die Suid-Afrikaanse publiek word steeds deur die Reserwe Bank en monetêre beleide ingeloop omdat hulle ŉ fundamenteel foutiewe stelsel (“repo-koers”) gebruik om inflasie te beheer.

Ons was getuies van Reserwe Bank verhogings in die koers waarteen finansiële instansies geld mag leen.  Dit dien as ŉ middel om die leen van geld duurder te maak.

Indien ons ernstig wil wees oor inflasie, moet ons doeltreffende beheer implementeer oor regeringslenings asook leenpraktyke van banke.

[Vertaal en aangepas uit Briewe aan die Redakteur:  Sunday Times, April 5, 2009]
	

	
	
	
	

	
	4.2.1
	Watter stelsel, volgens hierdie brief, word aangewend om inflasie
	

	
	
	te beheer?
	(2)

	
	
	
	

	
	4.2.2
	Watter ander beleid, behalwe die gebruik van monetêre beleid, kan
	

	
	
	gebruik word om inflasie te beheer?
	(2)

	
	
	
	

	
	4.2.3
	Wat is die hoofdoel van ŉ styging in die rentekoers?
	(2)

	
	
	
	

	
	4.2.4
	Omskryf die begrip “repo-koers”.
	(3)

	
	
	
	

	
	4.2.5
	Wat volgens die brief is die beste manier om inflasie te beheer?
	(3)

	
	
	
	

	
	4.2.6
	Lys enige VIER monetêre beleidsinstrumente. 
(4 x 2)
	(8)

	
	
	
	

	4.3
	Verduidelik kortliks enige VIER aansporingsmaatreëls wat die DHN aanbied  
	

	
	vir nywerheidsontwikkeling.
(4 x 4)
	(16)

	
	
	
	[50]


	VRAAG 5
	

	
	
	

	5.1
	Beantwoord die volgende vrae dienooreenkomstig.
	

	
	
	
	

	
	Kies die mees korrekte woord tussen hakies.  Skryf slegs dié korrekte woord langs die ooreenstemmende vraagnommer (5.1.1 – 5.1.4) in die ANTWOORDEBOEK neer:
	

	
	
	
	

	
	5.1.1
	Die afname in die koopkrag van geld gedurende tye van inflasie is 
	

	
	
	(omgekeerd/direk) proporsioneel tot die verandering in die 
	

	
	
	inflasiekoers.
	(2)

	
	
	
	

	
	5.1.2
	(Plaaslike/Internasionale) toerisme beteken inwoners van ŉ
	

	
	
	land besoek verskillende dele van die land waarin hulle woon.
	(2)

	
	
	
	

	
	5.1.3
	(Durban/Johannesburg) het die Wêreldberaad oor Volhoubare
	

	
	
	Ontwikkeling aangebied.
	(2)

	
	
	
	

	
	5.1.4
	Toeriste wat natuurskoongebiede, insluitende flora en fauna 
	

	
	
	besoek word (eko-toeriste/avontuur-toeriste) genoem.
	(2)

	
	
	

	
	5.1.5
	Lys enige DRIE redes vir groei in toerisme.
(3 x 2)
	(6)

	
	
	
	

	5.2
	DATA RESPONS
	

	
	
	
	

	
	Lees die volgende koerantuittreksel en beantwoord die vrae wat volg.
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	5.2.1
	Noem enige DRIE oorsake van mariene besoedeling soos uitgelig 
	

	
	
	in die berig.
(3 x 2)
	(6)

	
	
	
	

	
	5.2.2
	Definieer die begrip ‘besoedeling’.
	(2)

	
	
	
	

	
	5.2.3
	Lys enige DRIE soorte besoedeling.
(3 x 2)
	(6)

	
	
	
	

	
	5.2.4
	Noem enige DRIE beleide met betrekking tot omgewingsvolhou-
	

	
	
	baarheid.
(3 x 2)
	(6)

	
	
	
	

	5.3
	Verduidelik kortliks die uitwerking van inflasie op individue.
	(16)

	
	
	
	[50]


	VRAAG 6
	

	
	
	
	

	6.1
	Beantwoord die volgende vrae dienooreenkomstig.
	

	
	
	
	

	
	Kies die mees korrekte woord tussen hakies.  Skryf slegs dié korrekte woord langs die ooreenstemmende vraagnommer (6.1.1 – 6.1.4) in die ANTWOORDEBOEK neer:
	

	
	
	
	

	
	6.1.1
	(Ekonomiese groei/Ekonomiese ontwikkeling) hou verband met
	

	
	
	die verbetering in die lewensstandaard van mense.
	(2)

	
	
	
	

	
	6.1.2
	Streeksnywerheidsbeleide poog om die negatiewe uitwerking van
	

	
	
	(sentralisasie/desentralisasie) te beperk.
	(2)

	
	
	
	

	
	6.1.3
	(Globalisasie/Industrialisasie) inkorporeer die hernuwing of 
	

	
	
	verlaging van tariewe en ander beperkings om internasionale vloei
	

	
	
	van finansies en tegnologie oor grense te verhoog.
	(2)

	
	
	
	

	
	6.1.4
	Aantal nuwe motors verkoop is ŉ (leidende/sloerende) aanwyser. 
	(2)

	
	
	
	

	
	6.1.5
	Lys enige DRIE redes vir die noodsaaklikheid van die openbare 
	

	
	
	sektor.
(3 x 2)
	(6)


	6.2
	DATA RESPONS
	

	
	
	
	

	
	Bestudeer die volgende grafiek en beantwoord die vrae wat volg.
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	6.2.1
	Wat is die naam van hierdie kurwes?
	(2)

	
	
	
	

	
	6.2.2
	Wat stel hierdie grafiek voor?
	(2)

	
	
	
	

	
	6.2.3
	Wat is die natuurlike werkloosheidskoers met verwysing na PC1?
	(2)

	
	
	
	


	
	6.2.4
	Noem enige DRIE aanbodkantbeleide.
(3 x 2)
	(6)

	
	
	
	

	
	6.2.5
	Wat sal die inflasiekoers, volgens PC2 wees, as werkloosheid 6%  
	

	
	
	is?
	(2)

	
	
	
	

	
	6.2.6
	Lys DRIE metodes hoe die doeltreffendheid van insette verbeter kan 
	

	
	
	word. 
(3 x 2)
	(6)

	
	
	
	

	6.3
	Verduidelik kortliks enige VIER aanwysers wat gebruik word om die 
	

	
	gesondheid van ŉ bevolking te monitor.
(4 x 4)
	(16)

	
	
	
	[50]

	
	
	
	

	
	
	TOTAAL AFDELING B:  150

	
	
	
	


	AFDELING C:  (Beantwoord enige TWEE vrae uit hierdie afdeling)
	

	
	
	
	

	VRAAG 7
	

	
	
	
	

	Bespreek die betalingsbalans en regstellings van ongelykheid.
	[50]

	
	
	
	

	VRAAG 8
	

	
	
	
	

	‘Motorverhuringsmaatskappye hef verskillende koerse vir dieselfde diens.
Dit veroorsaak markmislukking’.

Met verwysing na bogenoemde stelling, skryf ŉ gedetailleerde opstel oor die redes vir markmislukkings.
	[50]

	
	
	
	

	VRAAG 9
	

	
	
	
	

	Beskou jouself as Dr. R Davies, die Minister van Handel en Nywerheid.

Skryf ŉ memorandum aan alle direkteure in jou departement en stel die redes, voordele, nadele en vorme van invoervervanging. 
	[50]

	
	
	
	

	VRAAG 10
	

	
	
	

	‘Toerisme is een van die vinnig groeiendste nywerhede in die Suid-Afrikaanse ekonomie’.

Evalueer die voordele van toerisme.
	[50]

	
	
	

	
	
	TOTAAL AFDELING C:  100

	
	
	
	

	
	GROOTTOTAAL:  300
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TWEE DERDES VAN SA SE KUS BEDREIG DEUR BESOEDELING





Suid-Afrika se eens ongerepte kuslyn is besig om te verdwyn onder die inkomende gety van plastiek, giftige chemikalieë, mediese en menslike afval.





Die verslag deur die Departement van Mariene- en Kusbestuur dui op ŉ massiewe aanslag teen mariene besoedelaars met die bekendstelling van nuwe wetgewing wat ŉ omvattende moniteringsprogram en die moontlikheid van nuwe mariene-beskermde gebiede behels.





[Vertaal en aangepas uit die Sunday Times, November 2, 2008]
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